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Chapitre 3, Livre 4ème 
Nombres relatifs en écriture fractionnaire – Résolutions S3 

 
 

 
 

A = 5
4
+
7
8
=
10+ 7
8

=
17
8

B = −2
5
+
7
15

=
−6+ 7
15

=
1
15

C = 8
18
+
−7
6
=
8− 21
18

=
−13
18

D =
−5
32

+
−3
8
=
−5−12
32

=
−17
32

 

 
Remarque sur l’exercice C : 
En principe, il faudrait simplifier par 2 la fraction 
8/18 et la remplacer par 4/9. Cela n’aurait 
cependant aucune incidence sur le 
dénominateur commun qui resterait 18. 
 
 

 
 

A = 25
21
×
14
15

=
5 ⋅5
3⋅ 7

×
2 ⋅ 7
3⋅5

=
5×2
3×3

=
10
9

B = 21
−6

×
−9
56

=
3⋅ 7
2 ⋅3

×
3⋅3
8 ⋅ 7

=
3×3
2×8

=
9
16

C = − 49
63

×
−9
−28

= −
7 ⋅ 7
9 ⋅ 7

×
9
4 ⋅ 7

= −
1
4

D =
18
15
×
75
−16

= −
2 ⋅9
15

×
5 ⋅15
2 ⋅8

= −
9×5
8

= −
45
8

 

 

 
 

 
 

−5 ⋅3
6 ⋅3

=
−15
18

7 ⋅ −2( )
−9 ⋅ −2( )

=
−14
18

−2 ⋅6
3⋅6

=
−12
18

−1⋅ −9( )
−2 ⋅ −9( )

=
9
18

 

 
 
Simplifier ces fractions : 
 

 
 

a) 126
162

=
2 ⋅3⋅3⋅ 7
2 ⋅3⋅3⋅3⋅3

=
7
3⋅3

=
7
9

b) 75
−60

= −
3⋅5 ⋅5
2 ⋅2 ⋅3⋅5

= −
5
2 ⋅2

= −
5
4

c) −98
−42

=
2 ⋅ 7 ⋅ 7
2 ⋅3⋅ 7

=
7
3

d) −72
104

= −
2 ⋅2 ⋅2 ⋅3⋅3
2 ⋅2 ⋅2 ⋅13

= −
9
13

 

 
 

 
 
1) 
Le chiffre de l’unité de 17 x 48 est 6 
Le chiffre de l’unité de 65 x13 est 5 
2) 
Les 2 fractions proposées ne sont pas égales 
puisque les produits en croix ne sont pas 
égaux ; en effet leur chiffre de l’unité sont 6 et 5. 
 
 

 
 

2 ⋅8 = t2 → t2 =16
t = 4

 Donc : 
2
4
=
4
8
=
1
2

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟  
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A = − 4
21
−
−9
7

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=

−4+ 27
21

=
23
21

B = 5
6
−
−1
7

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=
35+ 6
42

=
41
42

C = − 7
6
+
4
9
=
−21+8
18

= −
13
18

 

 
 

 
 
- 1/9  = chemin 
- 5/12  = maison 
- Reste  = jardin 
 

Calcul du reste : 1− 1
9
−
5
12

=
36− 4−15

36
=
17
36

 

 
Le jardin représente donc les 17/36è du terrain. 
 
Autre solution (qui nous prépare au chapitre 4) : 
Soit x, l’aire du terrain : 

Reste : R = x − x
9
−
5x
12

=
36x − 4x −15x

36
=
17x
36

 

 
 

 
 

A = −15
8

×
27
−12

×
−7
5
= −
3⋅5×27× 7
8×3⋅ 4×5

=

−
27× 7
8× 4

= −
189
32

 

 

B = −6
−8

×
−10
−9

×
56
3
=
2 ⋅3×10×8 ⋅ 7
8×9×3

=

2×10× 7
9

=
140
9

 

 

 
 

 
 
4/5 du tout = livres 
2/3 des livres = livres pour adultes 
Le reste = livres pour enfants 
 

1) Livres pour adultes :
2
3
×
4
5
=
8
15

 

 
2a) Livres pour enfants, méthode 1 : 

Si les 2/3 des livres sont pour adultes, le 
reste, soit 1/3, sont des livres pour enfants. 
 

Livres pour enfants : 
1
3
×
4
5
=
4
15

 

 
2b) Livres pour enfants, méthode 2 : 

Les 4/5 repésentent tous les livres et les 
8/15 représentent les livres pour adultes. La 
différence entre les deux représente donc 
les livres pour enfants. 
 

Livres pour enfants : 
4
5
−
8
15

=
12−8
15

=
4
15
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A = 5
7
:15
8
=
5
7
×
8
3⋅5

=
8
21

B = −4
25
: 7
15

= −
4
5 ⋅5

×
3⋅5
7

= −
12
35

C = 24
6
: − 9
11

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟= −

4 ⋅6
6

×
11
9
= −

44
9

D =
−11
−18

: −8
15

= −
11
3⋅6

×
3⋅5
8

= −
55
48

E =18 : −3
5
= −3⋅6× 5

3
= −30

F = − 21
28
: 4
9
= −

3⋅ 7
4 ⋅ 7

×
9
4
= −

27
16

 

 
 

 
 

A = 4
5
+ −2( )− −

5
4

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=
16− 40+ 25

20
=
1
20

B = 4
5
× −2( ) : − 5

4
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=
8
5
×
4
5
=
32
25

C =

4
5
− −2( )

−
5
4

=
4+10
5

× −
4
5

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟= −

14
5
×
4
5
= −

56
25

D =

4
5

−
5
4
− −2( )

=

4
5

−5+8
4

=
4
5
×
4
3
=
16
15

 

 

 
 

 
 

A = 9
5
+
2
5
×
11
4
=
9
5
+
11
10

=
18+11
10

=
29
10

B = 8
3
−
8
3
×
9
16

=
8
3
−
3
2
=
16− 9
6

=
7
6

C = 8
3
−
5
7
: 20
21

=
8
3
−
5
7
×
21
20

=
8
3
−
3
4
=
32− 9
12

=
23
12

D =
1
7
+
6
5
: 12
35

=
1
7
+
6
5
×
35
12

=
1
7
+
7
2
=
2+ 49
14

=
51
14

 

 
 

 
 
8/23 = députées femmes 
1/8 = députées françaises parmi les femmes 
32 = nbre de françaises (= 1/8) 
32 x 8 = 256 = nbre de femmes (= 8/23) 
256/8x23 = 736 = nbre de députés européens. 
 
Solution : 

Représentation française : 
1
8
×
8
23

=
1
23

. 

Les femmes françaises représentent le 1/23ème. 
 
Nbre de députés : 23×32 = 736  
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1) 2
3
+
3
4
=
8+ 9
12

=
17
12

 Inverse : 
12
17

 

 

2) 1
a
+
1
b
=
3
2
+
4
3
=
9+8
6

=
17
6

 

 
3) Ces deux résultats ne sont pas égaux. Ainsi, 

l’inverse d’une somme n’est pas égale à la 
somme des inverses. 

 
 

 
 

1h20 = 80min  -> 80× 6
5
= 96min  

 
96 min = 1 h 36 min 
 

 
 

 
 

A =1+ 1

1+ 1

1+ 1
2

=1+ 1

1+ 13
2

=1+ 1

1+ 2
3

=1+ 15
3

=

1+ 3
5
=
8
5

 

 

B =

1+ 1

1− 1
5

1− 1

1+ 1
5

=

1+ 14
5

1− 16
5

=
1+ 5
4

1− 5
6

=

4+ 5
4
6− 5
6

=
9
4
×
6
1
=
27
2

 

 
 

 
 

E =
1− 1

n+1
1+ 1

n−1

=

n+1−1
n+1
n−1+1
n−1

=

n
n+1
n
n−1

=
n
n+1

×
n−1
n

=
n−1
n+1

 
 


